

## 廣東新聞



## 關於粵礦之前因後果

前歲莫頭與英人卡樹路、港商麥伯銘等私結之粵省貿易公司，於英商利權大捷，特借何東赴東向北京外交部交涉，要求該約繼續有效。自此消息傳出後，聞香港商人之說，粵省煤礦權者約有三起，為英人卡樹路、二為某人富商遞打及朱國某主教三為美商。此三公司各已派礦師分往礦區踏查，確知某等縣產煤巨富，始敢着手運動。而三公司中之運動，最力者即卡樹路之公司也。該公司集股一千五百万元，港中巨商如上海銀行、渣甸洋行、太古洋行、鐵行公司等，均附有巨股。其華人出名者為船務商李伯銘，彼等所以所向廣東政府，據此絕大權利者，實因由李經李向莫頭新編水泰等許以某種權利，即由礦商合同中，証明以該權利源收入所得之三分一為華人方面之報酬是也。至華人方面，則除麥伯銘外，莫楊等均不用己名，而用某姓某堂之名目，即為避嫌之故。該公司自交十萬元于莫楊之後，即已積極進行，曾延聘著名之礦師麥加地摩根大及衛士詩加路頓等數人，月薪各二百磅以上，規模廣大，聞至今已開銷百數十萬元，詎因桂系失敗，該合同因而失效，麥大兩礦師先後回國，卡樹路不甘負此項失，乃聯合港中各大商，出面向港督要求維持，是即港督從此次北上原因之一也。此外富商遞打亦有此種野心，惟規模尚小。日惟主使有關係之華人出面向粵政府承認某等縣多處開礦權，而藉以要挾卡樹路公司為居奇之計，實無何據。大計數平來粵省所出產礦，如煤及烏鐵（上二字勞金）等類，多由該一季收買而轉運，殆有包辦粵東全省礦權之魄力。惟因介紹乏人，故對於開礦計畫，尚無如何進行，聞被申司理人語人謂如粵申當局，尤將開礦事與其一手出資經營，而訂立利益均沾之合同，美商猶願為中國之助也。

## 官軍裏會之牢騷語

本月九日，某處長大宴高級官員于東山某處，酒酣耳熱，有軍官鄧本殷忽發袂而起，對衆言曰：「今日飲酒樂甚，聞北東討伐令將下，桂軍節節追逼，國難出兵為攻，來勢殊何以禦之？」最可恨者，西南各省七零八落，川湘滇黔，暗附北，其與北方對抗者，不過兩耳。僅占有一省之地，而某處人乃窃奪自娛，此與開門放鬼，帶何異？且不自擁虛名而已。府中月需供給鉅萬，白白花了金錢，若聚在那裏，車水馬龍，有何益處？現在軍餉萬分支給，軍士伙食不給，出發甚少，實不如省去此等無謂之供給，全數撥歸軍用云。洪光辭，鼓掌和之。各軍官亦多以為然。惟是日，車道主不認可否，闖入他語，竟恐他人謂其召集，得罪，人也。此一謬語，

## 司人林潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤

德

改

司

人

林

潤